

«QUEREMOS Y LOGRAREMOS QUE NO SE PIERDAN LOS CEREBROS POR UNA ABSURDA FALTA DE MEDIOS. LOS CEREBROS ESTAN AL SERVICIO DE LA PATRIA Y NO DEBEN NI PUEDEN QUEDAR ESTERILIZADOS POR UNA ABSURDA FALTA DE MEDIOS ECONOMICOS.»

Año II

Núm. 376

CONTINUA LA GRAN OFENSIVA DEL EBRO

Nuevas posiciones en nuestro poder. Varios centenares de prisioneros. Muchos muertos sobre el terreno. Numerosas armas automáticas como botín. Varias brigadas rojas deshechas.—En el sector de Peña Juliana (Valencia) y Cabeza de Buey (Extremadura) se rechazan ataques. En el último se inutilizan 5 tanques. En el sector de Puerto Llano (Extremadura) se ocupan 2 nuevas posiciones. 11 aparatos derribados.—Bombardeos a los Puertos de Barcelona y Valencia.

ORIENTACIONES

RAZA SANA

El Patronato Nacional Antituberculoso trabaja de manera incansable y eficaz. Asombra pensar lo que desde el momento en que comenzó a funcionar, ha logrado conseguir, y en qué proporciones se alcance de su labor siembra a España de sanatorios y preventorios contra el mal, que se tuvo por incurable y que la ciencia ha aprendido a vencer con un esfuerzo magnífico en pro de la humanidad.

Paralela a los triunfos de la guerra se desenvuelve su larga actuación. La hábil mano del Caudillo y de sus hombres de gobierno, se afana con cariño en dos reconstrucciones igualmente admirables, idénticamente necesarias: la de la Patria y la de la raza misma.

Porque el combate incansable contra la llamada "peste blanca" es índice consolador que promete, al obrar una recia campaña sin ceder por el saneamiento de pueblo, como se lleva a cabo en los campos de batalla la otra campaña, como ella victoriosa, por el saneamiento de la política.

El resurgir de España será, pues, total y absoluto. La raza libre de la Patria Grande, Una e Imperial, será la raza sana que haya arrojado de sí todos los morbos dañinos, en un gesto de auto-reestablecimiento soberano y ubérrimo.

En tal sentido lucha el Gobierno Nacional, su dar espacio a la tréguila, parte primerísima tiene en la obra del Patronato Nacional antituberculoso que, bajo la dirección infatigable del General Martínez Anido, ha realizado el milagro de invertir en un empeño sumas cuya ascendencia económica, y en cuyo acervo depositaron sus medios las nuevas autoridades de la España nueva y la generosidad de quienes acudieron con generosas dadas a engrasar los medios indispensables para la obra, en un gesto de santo patriotismo, que solamente pudiera haber nacido al conjunto del profundo sentir que ha marcado en el alma el choque rudo y salvador de nuestro Movimiento glorioso.

Los sanatorios inaugurados ya son promesa fecunda de hasta dónde podrá llegar, con el tiempo, el esfuerzo admirable del Patronato Nacional antituberculoso. En plena guerra y por mediación de él, la España Nacionalindustrialista preocupase acuciosamente por la restauración de la salud del pueblo, ley suprema fisiológica y políticamente, que debe dirigir a las naciones si ellas quieren llegar a su engrandecimiento.

Resaltemos ese afán y loemos su dedicación. La raza nuestra va poniendo sus pasos firmemente en el camino claro de su mejoramiento. Mañana, cuando a los vientos ondee en ambiente de paz nuestra imperial española, el pueblo de España gozará de los dos grandes bienes que han de ser su orgullo, ser una raza nobleza infinita, y ser una raza

Aquella banca provinciana

Hay tres capítulos que exigen tres labores de desarticulación: el capitalismo rural, el capitalismo bancario y el capitalismo industrial.

JOSE ANTONIO

Yo he vivido la Banca provinciana antes que la Banca fuera internacional. Quiero evocar en este artículo aquella organización tan española del crédito.

La Banca provinciana era el confesionario económico de la región. ¡Cuántos problemas se resolvieron a base de un conocimiento profundo

de la cantera humana! El banquero de aquellos tiempos era paternal, con biaba el oro que guardaron calientes años, en aquella casa, perdida para siempre, de "Corraes Hermanos", de Madrid...

El cheque fue una revolución. Los campesinos que tenían familiares en América, se maravillaban de ver convertido en dinero aquel papel recibido por manos del cartero. Yo he recibido—y no las rechazé—propinas, en una ventanilla bancaria, por pagar aquellos complicados papeles. ¡Qué sencillez...! Era la época de ingenuidad bancaria. Todavía una palabra afrancesada—la finanza—no

se había españolizado. El banquero de provincias era, generalmente, un comerciante enriquecido en la región. La conocía, conocía sus hombres más interesantes, conocía sus hombres; así el crédito tenía un origen de confianza personal. Era psicológico y era por lo tanto, humano.

Poco a poco cayeron aquellos caballeros españoles de la Banca, desarticulados e individualistas; cayeron en ficha con el internacionalismo de la Banca judía.

Las grandes concentraciones han carias a los Hijos de Magín Llorens, de Magín Valls, de Bernardo Sans, de tantos otros que, en Cataluña y en Aragón, en Castilla y en Extremadura hacían del dinero un rito humano.

La gran Banca, la internacionalista, barrió los banqueros de provincias, que llegaron a serlo partiendo del comercio en sus ínfimas extracciones. Y el Banco grande, anónimo, internacional, perdió en las provincias españolas su mística de confesionario económico. Era la gran anónima sin entrañas ante la cual el individuo en lugar de encontrar al enemigo, tropezaba con el director o con el gerente, seres desprovistos de aquella individualidad de la Banca provinciana.

Generalmente, el banquero de provincias era consejero de la sucursal del Banco de España, una especie de catedral de la Banca, donde vertían sus parroquias sus problemas.

¿Qué se hizo de todo esto? Muy sencillo. Los Bancos extranjeros pusieron sitio a la Banca castellana, levantina, aragonesa, catalana, extremeña, gallega, regional, en una palabra, y como el socialismo, fueron internacionalistas. Los que quisieron resistir, murieron en la quiebra; los que cedieron, fueron absorbidos, y la Banca española, desarticulada, se articuló en Banca internacional.

El Banco de España perdió el control de esa Banca provinciana, honesta, Banca de estampa vieja, con chispa y maniquitos, con obleas y pan tallas verdes; y surgió en los palacios de mármoles, en desaire con la riqueza de las provincias. Y la fianza, palabra afrancesada, sustituyó al confesionario, donde el dolor económico tenía un eco humano, para transformarse en un expediente, atado con cintajos Siglo XX.

José Antonio, que cifra en los luceros una España mejor.

Franco, que tiene que lograrla con la sangre de los mejores.

Y, a rededor del pueblo español, apatencias extrañas. Sobre un pedestal, el Banco de España, tradicional, firme, único, y a su alrededor, un resurgir de aquella Banca provinciana, con sus banqueros de puños redondos, con doblones por gemelos, con sus empleados de manguitos y oblas.

El problema es sencillo. Ponerles puños flexibles, quitarles los manguitos, que las máquinas de calcular sustituyan a cerebros gastados. Pero que subsista aquel confesionario del crédito, donde los hombres rezaban sus desdichas económicas. Las ombrerías jamás un gerente de Banco internacional. Así quería José Antonio desarticular al capitalismo bancario.

Por Angel B. SANZ

RECUERDOS DE UN EVADIDO

Dedicatoria: A mis antiguos compañeros de armas que aun gimen bajo el despotismo de la horda.

La noche despliega su manto cuajado de húmedos laceros sobre los cuerpos tostados por una jornada acuciante. Todos duermen... sí a eso puede llamarse dormir. En realidad la escena parece una evocación dantesca: éste aparece con el cuerpo arqueado, aquel con los pies colgando fuera de las tablas, el de más allá lanzando quejumbrosos suspiros, entre palabras inarticuladas, aquel otro se retuerce y cambia de postura continuamente... Más que combatientes en tregadas a un descanso reparador, la chavala semeja la sala de tortura de un castillo medieval.

Si hay algo en la guerra que invite a una meditación profunda es la noche, esas horas en que la vida se atreve a acercarse a esos seres agotados por las fatigas del día. ¡Cuántos ratos, en que los pensamientos ahuyentaron el sueño de mis párpados, intenté vanamente interpretar los recuerdos y las esperanzas que cruzaban por aquellas frentes cansadas...! Algunos soñarían con aquella moza del pueblo que, al partir, le entregó el amuleto de un rizo y que, en todas las cartas, hace ofrendas ante el altar Amor interno. Otro pensaría en el hijo que dejó en el vientre santo de la madre y que, ya con trémula voz llamaría "Papá, papá", al tiempo que tendiese sus manitas hacia la silla vacía. Otros se acordarían de sus viejos padres que, en las postrimerías de una existencia del hijo, que empuñara por última vez el timón del arado...

LA FUNCION DEL POLITICO ES RELIGIOSA Y POETICA. LOS HILOS DE COMUNICACION DEL CONDUCTOR CON SU PUEBLO NO SON YA ESCUETAMENTE MENTALES SINO POETICOS Y RELIGIOSOS.

JOSE ANTONIO

Pero, pobres atormentados de cuerpo y espíritu obligados a combatir bajo el látigo de la tiranía roja, en la guerra no se tiene derecho a ser feliz cuando uno quiere, sino cuando las circunstancias lo permiten. Ni en sueños.

De vez en cuando, la quietud algo tétrica era rota por el murmullo entrecortado:

—Oye... la artillería.
—Agáchate... viene otro.
—Este... más cerca.

Voces y pasos a la entrada. El cabo de guardias viene a despertar a los hombres de próximo relevo. Algunos se deshabían al primer empujón, pero otros... Otros hay que contestan "Ya voy" y se sientan en la cama, pero cuando el cabo se aleja confiado vuelven a caer de espaldas hundidos en generosa inconsciencia.

Mientras tanto afuera, en los puestos de vigilancia, el centinela, con el oído atento y la vista dolorida de tanto penetrar en la obscuridad, descansa, a estilo de cigüeña, va sobre el pie derecho, ya sobre el izquierdo.

A veces, este silencio esta quietud extraña preñada de peligros, es iluminada por las ráfagas de un diálogo que la distancia y el aire fraccionan.

—Aye, ríjoll, ¿qué habéis comido hoy?

—Apretaos bien las alpargatas para cuando tengais que correr...

A lo lejos se perciben, suaves y rítmicas, algunas estrofas:

Volverán banderas victoriosas...

Se oye un juramento. Un sargento rojo que vigila por la zanja, a pocos pasos del centinela, levanta el puño amonizador e inicia una canción revolucionaria. Una de esas canciones que tanto flamearon por los aires del Madrid mártir y que tantos asesinatos acompañaron.

¡Pac cum!! Una bala rasga el manto de azabache en busca de la codiciada pesa.

El campo y el aire van cobrando animación. La Luna con su cortejo de estrellas inicia la retirada, mientras que por Oriente el tenue resplandor de una inmensa hoguera va acen tuando el colorido. Amanece.

J. MORON CERREJON

NUESTRA GESTA POR ESPAÑA

PARTE OFICIAL DE GUERRA

En el frente de Valencia, sector de Peña Juliana, se han rechazado algunos contraataques sobre las posiciones ultimamente conquistadas, castigando fuertemente al enemigo que dejó muchos cadáveres delante de dichas posiciones.

En el sector de Cataluña, frente de Ebro, ha continuado hoy nuestra victoriosa ofensiva, habiendo conquistado nuevas posiciones en las que el enemigo dejó gran número de muertos. Se han hecho por nuestras tropas varios centenares de prisioneros y se ha recogido gran cantidad de armamento, entre el que figuran numerosas armas automáticas.

El quebranto de los rojos en esta batalla aumenta considerablemente, siendo varias las brigadas que han quedado deshechas y otras muchas con sus efectivos extraordinariamente reducidos.

En Extremadura, sector de Puerto Llano, se ha llevado a cabo una rectificación a vanguardia de nuestras líneas ocupándose dos posiciones de las que fué desalojado el enemigo después de vencer su resistencia.

En el sector de Cabeza de Buey, se han rechazado brillantemente los ataques de los rojos a varias de nuestras posiciones, causándose gran número de bajas que dejaron abandonadas en el campo, entre ellas muchos muertos, e inutilizándose 5 tanques.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.— En combate aéreo han sido derribados 11 aviones rojos.

El día 3 fueron bombardeados los objetivos militares del puerto de Valencia y los del puerto de Barcelona, en el que se alcanzaron el muelle de la C. A. M. P. S. A. y almacenes.

Salamanca, 5 de Septiembre de 1938—III Año Triunfal.

De orden de S. F., El General Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno

El "Caballero Legionario" ante el micrófono

Sector de Extremadura.—Las brigadas internacionales facturadas para ese frente desde la zona levantina, siguen fracasando en sus ataques ante la maravillosa y tenaz resistencia de nuestras tropas. Fracasando y desangrándose.

El pavoroso número de bajas que iniciaron los de Miaja su contra ofensiva, va en aumento.

Marca el Parte Oficial del día 29 que el número de muertos abandonados por los rojos es en número tan que, en muchos frentes, cubren el terreno de la acción.

El correspondiente al día 30 da cuenta de que no han conseguido los marxistas adelantar un solo paso, a pesar de sus esfuerzos para conseguirlo, "sufriendo gran cantidad de bajas que seguramente pasan de 1.600".

Y el del día 31 afirma que además de ser rechazados fueron perseguidos por nuestras tropas, causándose enorme cantidad de bajas, muchas más que en días anteriores, entre ellas gran número de muertos.

Si a los datos de esos Partes Oficiales, añadimos que el día primero de los corrientes fueron diezmatadas las fuerzas bolcheviques al ser plenamente rechazadas, comprendemos por qué, a partir de este día, los ataques enemigos merecen la calificación oficial de pequeños (Parte del día 2) y de fácilmente rechazables y rechazados (Partes de los días 3 y 4).

Lo de Extremadura habrá sido en definitiva, una intensa sangría en el Ejército republicano. Sangría sin sangradora, ya que ningún objetivo han obtenido o logrado con sus repetidos intentos de ruptura de nuestro frente de Badajoz.

Allí quedan nuestras posiciones alta moral que nunca; y quedan allí millares de cadáveres de milicianos rojos (¡carné de matadero!) mudos testigos de la fracasada contraofensiva, y del escaso valor que los jerifaltes de la "democracia" conceden a las vidas de sus milicianos. Moni gotes del pim, pam, pum, que van recibiendo en sus cabezas los otros golpes que otros se merecen. Carné de cañón sin más misión que la de formar con sus cuerpos escualidos—a fuerza de hambre—una muralla de carne humana con que retardar la reconquista total de España, y permitir a los "apóstolos" que sigan con sus atrocidades, con sus francachelas, con sus asesinatos, con sus canalladas.

¡Pobre misión la del proletariado de la zona democrática! Jornales exiguos, numerosas horas de trabajo diario, sin pan, sin lumbre, sin abrigo, y con la obligación de defender —bajo la amenaza de un capataz extranjero, látigo en mano—a un Bruno Alonso, a un González Peña, a un Rivas Cherif, a una Pasiónaria o a un Manuel Azaña... ¡Qué pena y qué asco!

Lo de Extremadura se acaba. Irreversiblemente se acaba. Pero, continuarán los jefes rojos sacrificando en Ciudad Real, en Albacete, en Jaén...

Pronto ha de ser. ¿Quién puede dudarlo? Cuando ocurra, bienvenidos sean a nuestra zona.

Más, si su ceguera persiste, serán las puntas de las bayonetas de los soldados de FRANCO quienes se encarguen de quitarles la venda, o de cogérlos para siempre.

Corresponde este sector al llamado frente del Tajo, provincia de Toledo.

Sector de Suera. Fue rechazado el día 1, un intento de ataque a una de nuestras posiciones.

Se causaron a los castelloneses desnaturalizados grandes pérdidas.

Sector de Salada. Frente de Valencia. Durante la madrugada del día de ayer fueron conquistadas por nuestras fuerzas brillantemente cuatro posiciones enemigas de gran valor.

La eterna historia: contraatacar, ser rechazados; luego perseguidos y apaleados.

Sector del Ebro, Frente de Tarragona. Calma casi absoluta—calma eschica, diríamos—durante los cinco primeros días de la semana.

Había terminado maravillosamente lo que vinimos en llamar primera fase de la batalla. La segunda comenzaría—dijimos ya el lunes anterior—cuando el Caudillo dispusiera.

Ocido al parche. Decía anteaer el Tchib Arrumi: He vivido en el día de hoy una de las jornadas de mayor emoción de estos dos años de guerra.

Pocas veces se ha igualado la bravura y la técnica de la que nuestras fuerzas han hecho un grandioso alar de en este día. Porque el enemigo esperaba de un momento a otro en este sector del Ebro nuestra acometida.

A luego, resumiendo: Y lugar de amanecer completamente nublado, nuestra artillería y

aviación operaron con la precisión de costumbre.

Varias de nuestras columnas venciendo la fuerte resistencia de los rojos, iniciaron las maniobras. Diversos carros de asalto seguidos de un batallón de infantería entraron en acción.

Fuego infernal hubo de parecerle el nuestro al jefe de la 123 brigada internacional, que sintiéndose impotente y acobardado autorizó a sus soldados para que se retiraran mientras él, desprovisto, huía de la posición cuya defensa tenía encomendada.

Avanzaron los nuestros en una profundidad de varios kilómetros, ocupando importantes posiciones que hallaron a su paso y causando al enemigo un durísimo quebranto y una enorme cantidad de bajas, de las cuales—reza el Parte Oficial—gran cantidad de muertos han sido recogidos por nuestras fuerzas.

La Artillería enemiga, a pesar de tener en una de sus posiciones—por lo menos—el Regimiento oficial dictado por el "Ministerio de la Guerra" francés, no dió grandes señales de vida. ¿Les ocurría a los jefes—extranjeros todos—lo que al de la 123 brigada internacional? ¿Sabían ya que del extranjero no llegan los hombres que se reclaman angustiosa, constante y urgentemente? ¿Prepararán, acaso, la "retirada estratégica" que bien pudiera ser la definitiva?

El avance de nuestros soldados alcanzó una profundidad media de seis kilómetros, y el castigo infligido al enemigo—es frase de Spector—fue verdaderamente aterrorador. "cadáveres abandonados por todas partes, y heridos que gemían en demanda de caritativo auxilio que los suyos les habían negado, y con ellos surrían agujeros los hombres escondidos o cercados, habían esperado la llegada de nuestras tropas para entregarse prisioneros, como ayer, como anteaer, como todos los días...

El número de prisioneros se acerca al millar y al de muertos rojos es tan elevado—marca el Parte Oficial—que no ha sido posible contarlos todavía.

Y entretanto, ¿que dicen los rojos?

La emisora de la Flota republicana decía anoche, al ocuparse de este sector, que el calor era asfixiante. Y comentaba Radio Nacional, el calor o nuestra ofensiva?

Esta tarde la acostumbrada Crónica breve, comentando con gran optimismo las operaciones de ayer y anteaer en el Valle del Ebro, terminaba indicando la posibilidad de que en cualquier momento podría sobrevenir la terrible gangrena, que precipitara el final de la resistencia roja.

A propósito de precipitar. Suman 37 los aparatos marxistas derribados durante la semana.

Finaliza Radio Nacional: Esperemos las noticias de esta noche.

Esperemos. Y hagámoslo como siempre, con absoluta seguridad que el cercano triunfo y en el esplendoroso porvenir de España. Y diciendo como un rezo: FRANCO FRANCO. FRANCO

ARRIBA ESPAÑA!

Mallorca al día

COMANDANCIA

PRIMERA SECCION DE ESTADO MAYOR.—I.—CONCENTRACION E INCORPORACION A FILAS

Para cumplimiento en lo dispuesto en el Orden de la Subsecretaría del Ejército fecha 30 del mes pasado (B. O. núm. 61), relativa a la concentración e incorporación a filas de los reclutas del segundo trimestre del reemplazo de 1941, el Excmo. Sr. Comandante General de Baleares ha dispuesto que además de cuanto en la misma se previene se observe lo siguiente:

Efectuarán su concentración en la Caja de Recluta de Palma el próximo día 12 los de esta Capital y el siguiente día 13 los restantes. Los residentes en Ibiza el día que designe el Comandante Militar de la misma, de acuerdo con el jefe de la Caja de Recluta de Palma.

Los que resulten útiles para todo servicio serán destinados, sin excepción alguna al Regimiento de Infantería Palma núm. 36, y efectuarán su incorporación al mismo el día 15 del corriente para quedar a disposición del Excmo. Sr. General Jefe de Movilización, Instrucción y Recuperación.

Para todo lo referente a viajes, socorros, altas y bajas, presuntos inútiles, etc., etc., se seguirán las normas que dispone la Orden de Subsecretaría fecha 6 del mes pasado (B. O. núm. 38).

Por el jefe de Servicios Sanitarios se nombrará el Médico que ha de reconocer a los reclutas a su concentración en Caja y por el Coronel del Regimiento de Infantería Palma núm. 36, los Sargentos talladores para dicho acto.

La presente concentración alcanza a todos los individuos de dicho trimestre que se encuentran en estas Islas que pertenecen a Municipios de zona no liberada.

Por el jefe del citado Regimiento de Infantería Palma núm. 36, se publica esta Comandancia General el estado que prevén el artículo 372 del vigente Reglamento de Reclutamiento a los diez días siguientes a la fecha de incorporación.

Lo que de orden de S. E., se publica para conocimiento y efectos oportunos. CUARTA SECCION DE ESTADO MAYOR.—I.—CAMPOS DE TIRO E INSTRUCCION

Para cubrir vacantes que existen en la Junta Regional de Campos de tiro e Instrucción queda nombrado el personal siguiente:

Por el Regimiento de Infantería Palma núm. 36, el capitán don Eduardo Carratalá Egüita.

Por el batallón Ingenieros Mallorca. El capitán don Carlos García Villalve.

La expresada Junta se reunirá el próximo martes día 6 a las 11 horas en el despacho de su Presidente (Parque Artillería) para tratar de la adquisición del Campo de «San Sureda».

Que de orden de S. E., se publica para conocimiento y asistencia del personal que la compone. El Comandante Jefe de E. M., acetal, ENRIQUE PUIG.

No habiendo sido reclamada cierta cantidad de dinero que fué encontrada en las Oficinas del Estado Mayor de la Comandancia General de Baleares no obstante haberse anunciado su hallazgo en la prensa de esta Capital, se hace presente que si antes del día 15 del actual no aparece su propietario, será ingresada en la Suscripción Nacional.

FISCALIA DE LA VIVIENDA

CEDULA DE HABITABILIDAD

Al recordar una vez más esta Fiscalía a los propietarios de fincas urbanas la obligación de adquirir la "Cédula de Habitabilidad", sin cuyo n.º 28Das1 documento no puede ser alquilado ningún local destinado a vivienda o permanencia; y al objeto de no lesionar los intereses de aquellos, no solo autoriza, sino que aconseja se haga la solicitud de inspección a la Oficina Técnica de Sanidad, con antelación al anuncio de las viviendas próximas ha ser desocupadas.

Al mismo tiempo se recuerda que en aquellas viviendas en donde haya fallecido alguno de sus ocupantes y tenga que alquilarse de nuevo, vendrá obligado el propietario a pedir en la hoja de solicitud, la correspondiente desinfección; aconsejando a los alquiladores, reclamen del sueldo propietario, la presentación del debido justificante.

Palma 2 de septbre. de 1938.—III T.—El Fiscal, Dr. Oáiver Frontera.

NOTA

Todos los chatarreros o particulares de Mallorca e Ibiza que tengan en su poder cobre, bronce o latón viejos, deberán presentar nota de existencias en esta Junta de Fabricación (Calle del Mar núm. 4), la cual les adquirirá dichos materiales a los precios corrientes.

Palma, 5 de Septiembre de 1938.—III T.—El Comandante Presidente, Luis Cerdá.

CAMARADA

JUAN VICH... ¡PRESENTE!

Ofrendando generosamente su vida por Dios y España, ha caído en los campos extremeños el camarada de las JONS, de Santa María, Juan Vich Amengual.

Entusiasmada de la Falange, que había ya moldado su carácter dirigiendo su ímpetu juvenil y sus más hondos afectos hacia nuestra Organización, cayó como los buenos, cumpliendo el deber que le impuso la Patria, con el pensamiento en el Caudillo y en los altos destinos de España y la Falange.

Camarada JUAN VICH AMENGUAL. ¡PRESENTE!

DELEGACION DE ORDEN PUBLICO

NOTA DEL SERVICIO DE POLICIA DEL TRAFICO

Para conocimiento de los usuarios de carreteras y a fin de corregir las faltas que se cometen por mala circulación, se publica la adjunta nota de multas correspondientes al mes de julio último pasado, advirtiendo que la mayoría de estas sanciones han sido impuestas a conductores de vehículos de tracción animal.

Por no circular en todo momento por la derecha dejando libre la carrera para el tráfico de vehículos que avanza o cruza se vea obligado a fa menor detención. — (Artículo 21) — 432.

Por no circular precisamente por la derecha de la calzada en tramos de visibilidad reducida cien metros antes de los puntos donde cambia la rasante. — Artículo 21. — 64.

Por no dar paso a otro vehículo que pretenda adelantarse. — (Artículo 30). — 32.

Por no llevar el alumbrado reglamentario. — (Artículo 53). — 121.

Por no dar paso a otro vehículo que los cruces o ejecutarlo de manera deficiente. — (Artículo 146). — 221.

Por infracción de otros artículos del Código de Circulación. — 788. Valledoid 22 de Agosto de 1938. — III. A. T.

Todas aquellas personas, nacionales o extranjeras, que solicitaren salvoconducto para cruzar la Frontera y dirigirse al Extranjero, deberán solicitarlo como hasta la fecha, por conducto de la Comandancia General de Baleares, en cuyas Oficinas harán entrega de la correspondiente solicitud, debidamente reintegrada en la que conste de manera clara y expresa el motivo del viaje, partiendo de la base que éste ha de ser impagable y de evidente necesidad, punto al que se dirigen, pasen un ham de cruzar y moneda extranjera con que cuentan para realizar el viaje.

Los NACIONALES acompañarán a la solicitud: cuatro fotografías tamaño carnet, de frente y descubiertas; certificado de buena conducta expedido por la Alcaldía del lugar de su residencia; cédula personal; partida de nacimiento; partida de matrimonio en su caso; autorización marital legalizada, si la peticionaria estuviera casada; autorización paternal si el peticionario fuere menor de edad y documento que acredite en forma legal, clara e inudable la necesidad del viaje.

Los EXTRANJEROS acompañarán a la solicitud su pasaporte y un certificado del Cónsul de su país que acredite la necesidad del viaje y su motivo, cuando fotografías tamaño carnet, de frente y descubiertas y certificado de buena conducta expedido por la Alcaldía del lugar de su residencia.

Se advierte que no se dará curso a ninguna petición carenada de alguno de los requisitos señalados o que ofrezca duda la veracidad del viaje.

Palma de Mallorca, 1 de septiembre 1938, III Año Triunfal.

JUNTA DE ABASTOS

Se pone en conocimiento del público en general que la tasa que ha de regir para el carbón de oficina será de 30 pesetas, de propietario, productor o almacenista a detallista en la tienda de éste y a 35 ptas. de detallista a público.

El carbón de oficina se venderá a 0'35 ptas. el kilo y el de olivera y pino a 0'65 ptas. el kilo.

Palma de Mallorca, 3 de septiembre 1938. — El Gobernador Presidente.

HOMBRE 40 AÑOS

de inmejorables referencias, desea trabajo. Informes calle de los Olmos, núm. 101 «Cafe Novedades».

VIDA SOCIAL

UN CAIDO

En el frente de combate ha caído por Dios y por la Patria el comandante de Infantería de Marina, habilitado para Teniente Coronel, camarada Juan Comfort Thomás. ¡Presente!

VIAJEROS

Para Sevilla ha salido el Comandante de Caballería camarada Emilio Pcu Despujol.

Y para Burgos, el Ingeniero, funcionario técnico del Ministerio de Hacienda camarada Manuel Ramallo Thomás, que ha permanecido, en viaje de retorno de Alemania, unos días en esta capital al lado de su hermano el capitán del Cuerpo Jurídico Militar camarada Luis Ramallo.

Han llegado para incorporarse a filas, los jóvenes don Capetano Ferraz Alcover y don Simón Ferragut. Procedían respectivamente de Lahn y de Saint Hilare.

NECROLOGICA

En Barcelona ha fallecido don Antonio María Agustín, padre de nuestro compañero en la prensa don José Agustín Palmer.

CAMARA AGRICOLA DE MALLORCA

PARA LOS COSECHEROS DE ALMENDRA

Dictadas por la Delegación en estas Islas de la Subcomisión Reguladora de la Producción de Frutos Secos—Almendra—las instrucciones ya publicadas en la prensa, esta Cámara reitera a los poseedores de dichos productos la obligación que tienen de presentar declaración jurada de sus existencias en el lugar y plazo indicado en las instrucciones, teniendo que hacer antes del día 15 de los corrientes los de esta Capital, en el local social de esta Cámara Plaza de Santa Eulalia 12 de 9 a 13 advertiéndoles que en la declaración que presenten ha de constar el nombre de la finca o fincas, número de almenros de menos de cinco años y demás de cinco que en cada una de ellas se contiene, variedad de la almendra, cantidad por quintales métricos que en pepita poseen, destino del fruto y lugar donde está almacenado, además se llama la atención acerca de lo exigido en las instrucciones de que cada declaración ha de ir reintegrada con un timbre de 0'25 y otro de paro obrero de 0'10 Ptas.

El Presidente, Bartolomé Vaquer.

SUBSIDIO PRO COMBATIENTES

Todas las entidades industriales y comerciales de esta provincia, ya sean individuales o nómicas o colectivas que se encuentren en las circunstancias previstas en el apartado F) del Decreto del Ministerio del Interior de fecha 5 del pasado mes y Orden del 11 para su aplicación (B. O. del Estado 14 Agosto páginas 710 y 712) presentarán en esta Provincial (Ayuntamiento) dentro del plazo de diez días declaraciones juradas, por duplicado, de su personal movilizado en que consten los extremos siguientes:

- 1.º) Nombre y dose apellidos del titular del negocio, o en su caso, nombre de la razón social. 2.º) Negocio a que se dedica. 3.º) Domicilio. 4.º) Contribución que satisface, indicando la forma de tributación (Industrial, Utilidades, patente, etc., etc., especificando las cuotas para el Tesoro). 5.º) Nombre de todos los empleados fijos al servicio de la entidad. 6.º) Cargo o empleo. 7.º) Estado civil. 8.º) Número de familiares que los tiene. 9.º) Fecha en que comenzó a prestar servicio (día, mes y año). 10) Fecha de la movilización. 11) Unidad donde presta sus servicios militares. 12) Observaciones.

Las entidades afectadas, al suscribir las declaraciones, deberán darse cuenta de la responsabilidad que conlleva si se comprobara la inexactitud o falsedad de las mismas.

Lo que se hace público para conocimiento de las entidades afectadas por las dictadas disposiciones.

Por Dios, España y su Revolución Nacionalista.

Palma 5 de septiembre de 1938. III Año Triunfal. El Secretario, José O'quell Perelló. — V.º B.º; Pedro Jover Balaguer.

SECCION FEMENINA

En la Delegación de Asistencia a Frentes y Hospitales y en los Talleres instalados en el Círculo Mallorquín se admiten toda clase de donativos en metálico o lana que se destinará a enviarnos abrigo a los soldados de las trincheras y aprovecharemos la ocasión para recordar la obligación moral que todos tenemos de contribuir con generoso donativo. SALUDO A FRANCO ARRIBA ESPAÑA!

JUNTA LOCAL DE COLOCACION OBRERA

PRECISA para la Península obreros TALLERES, EBANISTAS y TAPIEROS. Para referencias dirigirse a dicha Oficina, Reina Esclaramunda 27, de 9 a 1 mañana y de 3 a 6 tarde.

NUEVA EDICION

La Compañía Telefónica de España publica una nueva Guía de la Agricultura de Baleares en el mes de Octubre próximo y en la misma figurarán todos los teléfonos instalados hasta aquella fecha y las variaciones que se operen de las Oficinas de la Compañía.

LIRICO

HOY DESDE LAS 10

TODO CORAZON

con la star JEAN PARKER

La vida dura

por Star LAUREL y Oliver HARDY

SUSAN LENOX

con Grete GARBO y Clark GABLE

GRAN PROGRAMA "METRO"

AS CALZADOS AMERICAS

CALZADOS CELTA

LA FILADORA

RIALTO

La vida en broma

LOS CLAVELES

Moderno

La nave de Satán

Aves sin rumbo

La Funeraria

LLORET

SASTRERIA UNIFORMES MILITARES Bartolomé Berga

Transportes Reunidos de Mallorca, S. A.

Corresponsales: MALAGA.—D. Adolfo Navarrete del Pino, Agente de Aduanas calle Córdoba, 3.

NOTICARIO

EL DESASTRE EN MADRID

Porpignan. — Estos días nos hemos referido a la crítica situación de Cataluña en el aspecto alimenticio. Hoy tenemos datos para asegurar que en Madrid no le pasan mucho mejor.

Un recién llegado de aquella capital ha declarado que el problema de abastecimientos es pavoroso, señalando que a pesar de la enorme cantidad de panes que se ocupan de aquella como lo hacen el A B C del que recogemos la siguiente afirmación:

PATRIMONIO DE ARTE ESPAÑOL

Vaticano. — Está ultimándose la redacción de la Asamblea de Bellas Artes, que propone la creación con carácter de organismo consultivo al servicio de la UNESCO del Patrimonio Artístico Español.

Asimismo, se están ultimando los proyectos de creación de escuelas de enseñanza artística superior, escuelas de pintura y escultura y conservatorios de música, para formar un plan de enseñanza superior.

Madrid. — El jefe del Servicio Nacional de Archivos y Bibliotecas, ha declarado que han sido recuperados por el Servicio correspondiente los famosos archivos del Monasterio de San Juan de los Rios, que tenía documentos de alto interés histórico entre los que figuran cerca de 700 pergaminos del siglo XII, los que se encuentran en un estado de insalvable valor para la historia artística y religiosa de Aragón. El archivo ha sido convenientemente acondicionado y ha sido depositado en el museo de Zaragoza.

CRONICA DE GUERRA

BELCHITE LA HEROICA

En el aniversario de su gesta. El logio del Caudillo. — Actos que se celebran. — Un alcalde

En tanto nuestras tropas combaten en la línea del Ebro asaltando las alturas donde el enemigo se había fortificado y una vez roto el frente de combate en persecución de los contingentes que van buscando nuevas líneas de resistencia, evolucionamos en el día de hoy la epopeya de Belchite que ha tenido solemnemente conmemoración esta mañana con actos religiosos y civiles celebrados en aquella gloriosa villa.

Hoy, día 5 de septiembre se cumple el primer aniversario de la rotura del cerco que fuerzas mil veces superiores en número y en elementos habían puesto a la villa zaragozana. Reemplazó el cerco, no un ejército potente que venía con sus banderas desplegadas y avanzaba teniendo al enemigo en derredor, sino un grupo de españoles que juzgando agotados todos los recursos después de haber llevado la guerra a extremos sobrehumanos, atacó las posiciones del enemigo y a viva fuerza se abrió camino en dirección a Zaragoza. En el camino que seguían las fuerzas rojas en su más fuerte embudo a Zaragoza, se interpuso Belchite. No combatió allí únicamente el ejército y milicias nacionales; fué todo un pueblo puesto en pie y animado en el esfuerzo el que combatió hasta el extremo que parecen de leyenda.

Ha habido ya varios edificios logos a las ruinas de Belchite. El Generalísimo expresó ante aquellas su emoción con frases que han sido un tributo de justicia al esfuerzo de los defensores y un alto reconocimiento de la epopeya: "Lo de Belchite fué algo grandioso. De pocos hechos puede España estar tan orgullosa como de éste" — dijo el Caudillo cuando visitó Belchite recién liberado.

Estaba sitiada la heroica villa zaragozana. Se desarrollaba el episodio del santuario del Pueyo, ataques en las

posiciones de la estación, el Fortín y las Eras. Seguían a los ataques de los carros rusos, los furiosos bombardeos de la aviación enemiga y el fuego de las baterías que iban destruyendo la población. Se iban replegando a ella los supervivientes del santuario del Pueyo. El ejército, los requetés, los falangistas y los venenos todos combatían ya dentro de los muros de Belchite. De cada casa se hizo un fortín; se vivía bajo una lluvia de metralla, paecía inminente la caída de los héroes defensores, pero nada perturbaba el ánimo de aquellos hombres que sabían que resistiendo como lo hacían, frustraban el más serio de los ataques dispuestos contra Zaragoza.

Allí han quedado las ruinas que harán por los siglos de los siglos la apoteosis de los defensores de Belchite. Allí están enterrados la torre de la iglesia mayor, la de San Agustín, el postillo de San Martín, las Casas Consistoriales. Iba a sucumbir Belchite y su alcalde, que había de hallar gloria su muerte en un combate, enviaba un mensaje esperanzado: "Los españoles de aquí, no tenemos prisa. Si antes de vosotros nos llega la muerte, bendita sea, pues moriremos por la Patria". Así dice Ramón Alfonso Triunfo, el cálido ejemplo mensajero de todos los homenajes que en lenguaje presuroso pa ta levantar todos los ánimos.

Rompieron el cerco los defensores de Belchite, combatiendo cuerpo a cuerpo con las guardias moriscas, atravesando sus líneas y hallando el camino de Zaragoza entre las tinieblas de la noche para llegar ilonos de fe ante la portada del Pilar. Otros sucumbieron en la empresa. Todo esto se ha conmemorado hoy en una impresionante ceremonia. Ante un clamor alzado en la plaza pública, ante la iglesia mayor en ruinas, se ha dicho una misa de Requiem. Ha habido una oración fúnebre y los supervivientes han sido objeto de un homenaje recordándose a los que están en prisión. Toda la epopeya de Belchite ha revivido hoy en la cálida palabra de un orador sagrado que ha sabido hallar las frases expresivas y justas que riman con el lenguaje mudo de aquellas ruinas tan sencillas y tan elevadas.

Veníamos del Ebro camino de Zaragoza. A nuestra izquierda, la ruta heroica de Belchite la que supo sacrificarse sin vacilar, atreviéndose sobre su débil fortaleza todas las fuerzas de la ofensiva mejor organizada que los rojos desmoralizados sobre Aragón. He recordado también en esta ocasión, en esta hora a los pueblos que han resistido bajo el fuego enemigo en la línea del Ebro esta acometida que estamos liquidando. Hoy sabrán los españoles en que medida hemos progresado para despejar los valles del bajo Ebro sobre los cuales el enemigo ha intentado una ofensiva que como aquella de Belchite se frustró. Se elevaba una oración por los caídos de ayer y había soldados que hoy han tropezado por las arribas, sendas de castigo a través de las líneas fortificadas que de saparecieron bajo el fuego de nuestras baterías y de los proyectiles de nuestra aviación.

JUSTO SEVILLANO

CINE BORN DESDE LAS 330 DE LA TARDE EL PADRINO IDEAL — con JEAN MURAT — EL CORREO DE BOMBAY por EDMUND LOWE

ALMACEN SAN MIGUEL Trajes a medida. Uniformes militares.

VINSDOR LEBE FALANGE

SAXOFON Se vende uno en do, Melodi, marca SHELMER, estado casi nuevo, con estuche. Informes: Cine Oriental Palma. — Precio 500 ptas.

ANECDOTARIO DE LA BATALLA DE AMPOSTA

Amposta, 5 tarde. — Treinta mil bombas de mano habían arrojado los soldados de uno de nuestros batallones hasta las ocho de la noche, hora en que pudo darse por liquidada la intención roja del día de Santiago.

La hierba junto al río está pisoteada, chamuscada. Pendien ranas cargadas de fruto dulzón de los árboles que esmanan la ribera, desgajados por la metralla. Pequeños montones de tierra removida recubren silenciosas figuras de carne misera, que ayer tuvieron apariencias humanas. Aquí hubo lucha dura. Lo dicen las mil cosas vivas y muertas que se ofrecen ante nuestra vista.

El enemigo queda ahí. Esta es la distancia aproximada que hay entre una y otra orilla del Ebro. Si cesaran los ruidos diversos y desconocidos de la tarde caliginosa, tal vez oíríamos las conversaciones de los rojos.

A este lado del Ebro, un tupido cañaveral sirve de pantalla. Detrás se extienden las huertas. Hay muchas granjas vecinas. Junto al fusil, guarda cada hombre docenas de melocotones, manzanas, peras, granadas, etc., que la tierra regala sobradamente como una débil muestra de gratitud hacia estos bravos que dejan en los surcos semillas de sangre.

Aquel segundo disparo de cañón que hizo estallar el puente que los rojos comenzaban a construir, contribuyó mucho al descalace de la cosa. Sobre el agua inquieta, que con el aire suave adquiere rizados marinos, flotan insensibles fuertes maderas unidas con cuerdas a bidones vacíos. Por entre los cañaverales sumergidos en el río hasta su mitad, parecen los cadáveres enormemente hinchados.

Setenta milicianos enemigos han desfilado entre ayer y hoy delante de las miradas de nuestras guardias, llevados por los brazos húmedos del Ebro. Debí ser difícil la situación del contrario, desde primera hora. Salvaron la barrera líquida alrededor del millar. Pusieron pie en la orilla y fueron a esconderse entre el arbolado. De los nuestros no flaqueó ninguno. Con su comandante al frente, pistola en mano, marcharon a la busca de pelea en la tarde caliente. Fueron momentos que nuestras hurras, recoge tarde, pasado ya, y un tanto frío. Pero cada palmo de terreno guarda sobre sí recuerdos de emoción.

CON PRISA

En lo de Amposta se luchaba con prisa. Los nuestros desconocían la magnitud del ataque. No les importaba. Lo interesante era decidir la suerte antes de que la tierra se hundiera en sombras. Y fué así. Había pálidos reflejos de sol de la tarde cuando las bayonetas nacionales se clavaban en los cuerpos de los últimos invasores.

El río parecía como si lanzara desde sus profundidades demonios rojos. Y nuestros soldados, incansables, sembraban las aguas de bombas de mano. Y en tierra hubo momentos en que se luchaba a pocos metros de distancia. En un lugar, nuestros hombres se precipitaron tras un pequeño canal de riego. El enemigo se ocultaba a diez metros escasamente.

¡Hechos heroicos! Muchísimos. Hubo un calce al que el magnífico comandante del Batallón que tenía a su cargo aquel sector, encomendó una difícil misión. Díjole: —Haz lo que te digo. Aunque te cueste la vida. Es por España...

Y marchó el soldado bien armado de bombas de mano. La tarde se rasgaba en explosiones. Con impaciencia de asmático, las ametralladoras hablaban por todas partes. Se abre un claro en la espesura. Regresa el enlace. Ya ante su comandante, se cuadra; lleva la mano a la sien derecha: —Sin novedad, mi comandante. Todo ha sido cumplimentado...

Y dicho esto, cayó muerto. Llevaba dos balazos. Otro muchacho fué hecho prisionero por cinco internacionales en pleno combate. Uno de sus carceleros, con gesto cruel, hirióle en una pierna. Nuestro hombre, excitado, cogió un fusil, puso rápidamente el cargador y mató de cinco balazos a los cinco extranjeros. Y pudo volver a nuestras líneas. El nombre de este humilde soldado que pudo realizar tal acto de valor, está en el Batallón.

MANIOBRA

También en poco terreno se puede maniobrar. Escasamente cubrían unos kilómetros las fuerzas rojas que lograron pasar el Ebro, cerca de Amposta. Y merced a hábil movimiento de los soldados de la División que tan acertadamente defendió el sector, no quedó uno solo con vida.

Ya he dicho que se parapetaron en la orilla derecha del río mientras trabajaban de aproximarse al canal. La acción de nuestros hombres consistió en cubrir a disparos los flancos, puesto que el frente y espalda estaban limitados por el canal y el río respectivamente.

Como una finta, nuestra gente se pegaba alternativamente a distintos puntos de la línea, bien a la izquierda, bien a la derecha. Y disminuía cada vez el terreno de que disponían los contrarios. Luego un momento, en que sólo les quedaba a éstos un camino: el Ebro. Y los

DEL VAYO ACTUA

San Juan de Luz. — El ministro de Estado de la España roja, del Vayo, ha sostenido una entrevista con el embajador francés sobre la actitud de Francia en la comisión de No Intervención.

Ha declarado además que del Vayo ha enviado una nota a la comisión para el intercambio de prisioneros que ya ha sido contestado debidamente por la España Nacional.

DICE UN OBISPO YANQUEE

Cuando hay todo un Deán de Canturbury que anda suelto por el mundo haciendo propaganda roja y a quien se le encuentra en Barcelona en compañía de La Pasiónaria, resulta conoados encontrar informes o juicios como el que publica el "New York Times" del 18 de Agosto de 1938, que firma Joseph Hanfort, Obispo de Toledo (Estados Unidos), de lo que ha leído en España. Recordemos a este efecto que la prensa americana sigue llamando a las tropas del GENERAL SIMO FRANCO "insurgentes" y a las de los rojos "gubernamentales".

He aquí lo más interesante de ese juicio autorizado: "En la provincia de Huesca había 40 iglesias antes de comenzar las hostilidades; hoy no quedan más que 4 intactas. Los rojos destruyeron los altares e incendiaron las iglesias y no solamente esto sino que profanaron los cementerios y violaron las tumbas despostrando los restos de los cadáveres y aún en algunos casos durmiendo en los sepulcros."

Hablando de la vida en la España nacional, dice el Obispo Hanfort, que en ella hay tranquilidad y paz en el pueblo así como alimentos en abundancia y a precios razonables. Por otra parte una perfecta libertad de culto está asegurada.

Acerea de los bombardeos aéreos y de cómo los nacionales los justifican, el Obispo responde: "Son objetivos militares los que se persiguen siempre. Barcelona es un verdadero arsenal de municiones. La opinión mundial nada dijo cuando los rojos tenían el dominio del aire y bombardearon ciudades abiertas e indefensas". Y en fin tres poniendo a otra pregunta sobre los norteamericanos que luchan en España el Obispo ha declarado: "No tengo noticias de que haya norteamericanos luchando en las filas nacionales. Sin embargo, los hay muchos que han estado luchando con los rojos. En mis cartas he tenido órdenes redactadas no solamente en inglés sino en ruso, francés, checo, etc."

CLINICA PEÑARANDA CIRUGIA GENERAL TELEFONO 2291.

LAS BATALLAS DEL EBRO

Ha retumbado nuevamente el cañón con gran intensidad en la mañana de hoy y los cielos se han poblado de tal número de aparatos nacionales, que en muchas ocasiones ha sido imposible contarlos. Pero al mismo tiempo los nubarrones tormentosos del cielo se han ido aumentando y por fin ha descargado con furor la tormenta seguida de violentos y frecuentes chubascos que no han merecido la protesta de estos magníficos muchachos entregados de lleno a la tarea de liquidar a las masas rojas que tienen en frente. Acostumbrados a estas jugarretas del tiempo, los soldados nacionales a pesar de la violencia del temporal, han causado a los marxistas fuerte de roto y durísimo quebranto, como réplica terrible a su descabellada aventura del Ebro. En esta aventura la jornada de hoy señala una fecha fulminante. El enemigo ha sido arrollado y destruido. La artillería inició muy de mañana esa preparación durísima, precursora siempre de grandes acontecimientos. Muy pronto se empezó a mover la infantería y aún cuando los rojos intentaron resistir, sus líneas se quebraron y quedó rota su resistencia. Los soldados nacionales aplastaron materialmente a las fuerzas rojas y lograron una progresión muy importante y profunda, apoderándose de líneas de resistencia enemiga de extraordinario valor. Varios centenares de prisioneros han sido hechos a lo largo de la jornada y lo que es acaso más importante, ha caído en nuestro poder gran cantidad de material bélico de todas clases, recién estrenado de procedencia francesa y rusa.

El ataque ha sido duro, porque los soldados no pudieron contar con una protección aérea tan eficaz como en otras ocasiones, porque a medida que avanzaba el día el cielo se tornaba más obscuro y las nubes densísimas hacían casi imposible el volar. A pesar de ello los avia dores nacionales superando todas las dificultades se han mantenido en el aire y han tenido una actuación intensa y afortunada. Como consecuencia del importante avance logrado y del espantoso castigo sufrido, las fuerzas rojas acusan el final

de la jornada enfrente a nuestras armas una desmoralización evidente. Todos los prisioneros coinciden en afirmar que nunca fué tan terrible como hoy nuestra acción artillera, extraordinariamente certera, que según afirman dejaron las trincheras rojas materialmente llenas de cadáveres destruidos. El castigo del enemigo se viene efectuando a medida que avanza el combate, siendo este castigo a las últimas horas algo realmente apoteósico, tomando caracteres de espantosa derrota.

UN FISCAL «MODELO»

La prensa roja del 17 del pasado publica la reseña del juicio celebrado el 26 ante el llamado "Tribunal Militar permanente de la demarcación catalana" contra José Gispert Magdalena, acusado de delito de deserción. Ho aquí la reseña: "El procesado según se desprende de los autos, cuando fué bombardeada la ciudad donde estaba su unidad, en un momento de pánico se marchó a su casa, donde se encontró a su mujer que estaba dando a luz, enfermando él después y presentándose espontáneamente cuando se curó de su dolencia. "El fiscal solicitó la pena de treinta años de reclusión a extinguir mientras dura la campaña, en un Batallón disciplinario".

¡Qué habría pedido el fiscal, si no se hubiera presentado espontáneamente. "El fiscal solicitó la pena de treinta años de reclusión a extinguir mientras dura la campaña, en un Batallón disciplinario".

ATENTADO CONTRA EL REY DE EGIPTO

El Cairo. — Un estudiante sirio llamado Assar ha hecho un disparo de pistola contra el Rey Faruk cuando éste salía de un establecimiento balneario. El Rey resultó ileso y su agresor fué detenido.

Organizaciones Juveniles

LAS O. J. TRABAJAN

Apenas terminados los Campamentos de verano que con singular aprovechamiento celebraron las Delegaciones Provincial y Local de Inca, respectivamente en la Playa de Magaluf y Formentor; están a punto de comenzar las actividades en todos los centros de las Organizaciones Juveniles de Baleares.

Pronto, muy pronto nuestra Banda de Cadetes, empezará de nuevo sus cursos de instrucción práctica y teórica militar, a más de abrir un curso de formación para mandos, donde los cadetes podrán formarse, como en una escuela militar para ocupar digna y valientemente los puestos que por sus méritos les sean confiados.

Además piensa esta Delegación Provincial abrir curso a nuevas actividades tales como una masa coral para interpretación de cantos patrióticos y populares, así como un conjunto de teatro apropiado para dar función en las noches del próximo invierno, para recreo y solaz del pueblo que a las mismas quiera asistir.

PARA UNA MASA CORAL

Después de la sección de Cultura de las O. J. formar una masa coral, es a más de servir para recreo de los componentes, sirve para la formación musical de los mismos y además para su debido tiempo dar conciertos públicos de cantos patrióticos y populares que invita a todos los flecheros que deseen formar parte de ella, pasen por las oficinas de Promoción por la tarde de cualquier día de los días 5, 6, 7, 8 y 10 para dar sus nombres, a fin de formar

la formación en nuestra doctrina de los pequeños camaradas, que han de ser mañana baluarte firme del Imperio Español. Así pues se dará en breve principio a conferencias sobre temas históricos y nacionalistas castistas, que fomen las almas de los juveniles en el santo amor a la Patria y a la Falange.

Se van a ultimar también los detalles referentes a la formación de varias banderas de flechas y de una batería de artillería, para lo cual han llegado de la península cuatro cañones, para que con ellos se entrenen los pequeños flecheros en el manejo de un arma que de tan gran utilidad ha sido en esta guerra de liberación que a tan buen término lleva nuestro sin par general FRANCO.

En resumen, más adelante iremos dando cuenta de unas ideas más que hay que llevar a la práctica para que las O. J. de Baleares ocupen el lugar que les corresponde y sirvan como es debido a la santa causa de nuestra España Una, Grande y Libre.

¡ARRIBA ESPAÑA!

AVISO

Se convoca por el presente aviso a todos los flecheros de la capital que asistieron al Campamento de Magaluf, para que se presenten el próximo jueves día 8 del corriente a las siete de la tarde en el salón de actos de la Casa Príncipe de Rivera para un asunto que les interesa.

AVISO

Se convoca por el presente aviso a todos los flecheros de la capital que asistieron al Campamento de Magaluf, para que se presenten el próximo jueves día 8 del corriente a las siete de la tarde en el salón de actos de la Casa Príncipe de Rivera para un asunto que les interesa.

NUESTRO TELEFONO 2078

REDACCION: Un mes, 2'50 ptas. Extranjero semestral, 24'00 " Número suelto, 0'15 "

ANO II PALMA DE MALLORCA NUM. 376

Diario Falange Española Tradicionalista y de las JONS T. 2078

1938 MARTES 6 DE SEPTIEMBRE III TRIUNFAL

REDACCION Y OFICINAS CASA PRIMO DE RIVERA Calle Reina María Cristina TELEFONO NUM. 2074

PARAISO ROJO

LOS COMEDORES POPULARES EN BARCELONA

Los misterios de su organizacion—¿Quién come en los comedores? Comorera, el fugado, sabe algo

Perpignan.—A juzgar por los síntomas exteriores, la influencia de los fracasos con motivo de los comedores populares, de los cuales se dice inventor, en colaboración con la F. E. F. I. G., tenebrosa institución que controla la industria gastronómica.

Comorera intentó entretener el hambre de los barceloneses con la instalación de esos comedores, en los que la gente llegó a hacerse la ilusión de que comía la inauguración de los mismos revistiendo caracteres de solemnidad inusitada; bandas de música amenizaron el acto, en el que se pronunciaron enternecedores discursos, se leyeron los nombres de los comedores, se leyó: "Restaurant cupo A", "Restaurant cupo B" y "Restaurant cupo C".

Las fachadas de los establecimientos se llenaron de cartelones, en los que se leía: "Restaurant cupo A", "Restaurant cupo B" y "Restaurant cupo C". Inmediatamente comenzaron a formarse colas interminables, y casi inmediatamente también la gente se sintió defraudada. Un redactor de "La Vanguardia", que se decía pertenecer al "cupo B", hizo una magnífica disección de los aludidos comedores, disección en la que no faltaba la gracia y sobra la mala intención. Uno de los párrafos de su artículo decía como sigue:

"La organización de los comedores populares está llena de misterios. He visto a un comensal sentarse a la mesa y sacar del bolsillo las siguientes cosas: dos tomates verdes, una cebolla tierna, un salero, un frasquito con aceite, otro con vinagre, un gran zoquete de pan, dos huevos duros, una botella de café con leche, un quesito, dos lonchás de jamón en dulce y media docena de galletas. Trae un suplemento de pan es corrientísimo.

Un bistec a la jardinera es un manjar que hay que buscar en un verdadero paísaje colorista. Aunque la serie de cosas con que suele adornarse apenas si sería suficiente para la tierra que llena un tiente balconero. He observado, además, que los camareros no saben disimular el desdén hacia la humilde clientela que se les ha impuesto. Y eso, francamente, no está ni medio bien en los sistemas

ENVIO DE VIVERES A LA ZONA ROJA

Burgos.—La "Gaceta" de la República del día 1 del actual publica un orden del ministerio de Hacienda y Economía estableciendo normas para regular la importación y distribución de donativos consistentes en artículos de comer, beber y jabón que se envían desde el extranjero a la zona roja en forma individual y colectiva. Dichas normas a primera vista parecen encaminarse a dar facilidades al envío y despacho de los envíos de viveres puesto que se establece que no precisarán del requisito del previo permiso de importación cualquiera sea la forma en que el envío se realice y que lo único que ha de justificarse es que el envío constituye donativo o sea que se haga o reciba sin ánimo de lucro. Pero la realidad es absolutamente indistinta porque con arreglo a la norma tercera, la dirección general de abastecimiento se hace cargo en la Admi-

ANTE EL CONGRESO DE NUREMBERG

Llega la misión española—Asiste el Führer—Esta mañana ha sido inaugurado

LLEGA EL FUHRER Nuremberg. — Ha llegado, entre manifestaciones de calidísimo entusiasmo, el Canciller Hitler, para concurrir al Congreso Naziata.

Con ocasión del mismo se ha abierto una grandiosa exposición con cinco mil obras acerca de la lucha europea decisiva contra el enemigo asiático.

APERTURA

Nuremberg. — Asistiendo el Canciller Hitler ha sido inaugurado esta mañana el X Congreso Naziata, en medio de manifestaciones de entusiasmo delirante. En él participarán unos 300.000 miembros del Partido, y varias delegaciones de pueblos extranjeros, entre ellas una de España que ha sido acogida con

Ha salido "VERTICE"

FRENTE SUR

EL DESASTRE ROJO EN EXTREMADURA

¿Cómo justificarán los rojos la pérdida de sus fuerzas y su material?—Fracaso tras fracaso, su actuación sirve sólo para exaltar los merecimientos de nuestros mandos y de nuestras tropas

Yo no sé como justificarán los rojos la pérdida de las fuerzas y material traídos al frente de Extremadura después de llevar operando unos días. El balance acusa acarreos de catástrofe, castigo durísimo y diario obligado y reconocido en todos los frentes, con pérdidas enormes de soldados y milicianos que se pasan a centenares. Este es un síntoma que dice más que todos los comentarios, porque un ejército que opere y que cada día se multiplique el número de pasados, es cosa que no ocurre más que a los rojos españoles que aún con auxilio de las brigadas de ametrallamiento no pueden detener a su

gente. Hoy ha sido de pasados y prisioneros y de castigo muy duro. El mando rojo de este frente que según dicen anda desconcertado, ha ordenado hoy unos ataques que ha constituido un serio descalabro más y son un nuevo exponente de su falta de idoneidad. Traídos al frente soldados y milicianos a la fuerza no es extraño que se pasen en todas las ocasiones. Han movilizad según dicen los pasados y prisioneros, a las unidades del 19 y del 20, masas de carne ofrecidas a la voracidad de nuestras máquinas de guerra.

La jornada de hoy ha constituido un éxito magnífico por el valor y arrojo de nuestra infantería y la técnica de nuestro mando. Todos los ataques en el sector de Cabeza de Buey, vinieron precedidos de tanques que disparaban con sus cañones y ametralladoras de nuevo modelo ruso, pero bien pronto nuestros bizarros muchachos han intervenido, acreditando su fama ya en esta guerra adquirida por la destreza demostrada en la caza de estos monstruos de hierro moscovitas. Hoy han hecho acopio, pues en los ataques frustrados, fueron inutilizados 5 tanques. Algunos recibieron un buen disparo de cañón, pero otros fueron cazados con la audacia y habilidad de que son capaces estos soldados españoles, que llevan la marca imperial de nuestra España en sus venas. Y no cayeron más porque otros dos retrocedieron a toda prisa, haciendo retroceder con ellos a los infantes, a quienes no les importaba ya ni los disparos de castigo que hacían desde la retaguardia inmediata las ametralladoras al mando de los comisarios políticos. Los pasados han aumentado considerablemente y la mayor parte de ellos vienen, por no decir todos, con su correspondiente armamento. El quebranto de hoy ha sido de verdadero escarmiento y por desdoblado que no han podido dar un solo paso adelante.

JAVIER DE NAVARRA

SE ENTREGA LA CARTA DE HERMANDAD DE LA ORDEN DE LOS FRANCISCANOS AL ALTO COMISARIO

Por el reverendo padre general de los Franciscanos y en orden de esta benemérita Orden religiosa, a sido en virtud a su excelencia el Alto Comisario, don Juan Bégbeder, un precioso y artístico pergamino en el que se hace constar la concesión a nuestro primer representante en Marruecos de la más alta distinción por su ayuda que va prestando a los buenos misioneros.

El Señor Bégbeder, desde que ocupa su elevado cargo, no ha cesado en su obra benéfica en favor de los padres franciscanos, los que tan magníficamente ejercen su misión de apostolado estas tierras africanas.

La Orden Franciscana en prueba de gratitud a su excelencia el Alto Comisario, le ha tributado este homenaje, tan merecido como justo.

En la presente ocasión, como es costumbre, se inserta la carta de Hermandad, que dice como sigue:

SITUACION MILITAR

Bilbao. — Según mensajes recibidos del frente del Ebro, continúa con éxito la ofensiva nacional. Quinientos prisioneros han sido capturados en el día de ayer, y algunas compañías completas han desertado del campo rojo. Siete aviones marxistas han sido abatidos.

LAS ANDANZAS DE COMPANYS

Berlín.—Según noticias de Barcelona, el presidente de la Generalidad de Cataluña Luis Companys en su reciente viaje ha celebrado una extensa conferencia con el Comité belga de Asistencia a la España roja.

Perpiñán. — Durante varios días ha permanecido Companys en Montpellier. Ayer mañana regresó a la España roja

NUESTRO GRITO ¡ARRIBA ESPAÑA!

grandes manifestaciones de simpatía popular.

LA MISION ESPAÑOLA

Nuremberg. — A la 1 de la tarde llegó a la estación de Nuremberg, la delegación de la España nacional compuesta de 16 miembros y presidida por el Subsecretario del Ministerio de Asuntos Exteriores, General D. Eugenio Espinosa de los Monteros.

LA DELEGACION ITALIANA

Roma. — El Boletín del Partido Nacional Fascista, publica la lista de los componentes de la misión del Partido en el Congreso de Nuremberg. Al frente de ella figura Roberto Farinacci, miembro del Gran Consejo del Fascismo y Ministro de Estado y de él forman parte el Vicesecretario General del Fascio y 7 secretarios generales. A las 2 llegó a Nuremberg, siendo brillantemente acogida.

FRANCIA PROMETE, PERO ¿CUMPLIRA?

París. — El Ministro francés de Negocios Extranjeros, Poincaré, y el Embajador de los Estados Unidos, inauguraron en las cercanías de Burdeos un movimiento conmemorativo del desembarco en Francia de las tropas americanas en 1917, con ocasión de la guerra mundial.

Bonnet pronunció un discurso en el cual declaró la intención francesa de seguir una política conciliadora respetando los tratados internacionales — y por qué no el derecho internacional? que no respeta en relación con España? y prestando a Inglaterra completa colaboración. Se refirió después a la cuestión checoslovaca, expresando la esperanza de

SITUACION ECONOMICA DEL GOBIERNO ROJO

Berlín. — La Agencia "D N B" anuncia que según noticias recibidas de la zona roja, el gobierno hispano bolchevique se encuentra muy descontento de la actitud que observan los medios económicos franceses.

El gobierno de Barcelona tenía la intención de emitir un gran empréstito dando como garantía la explotación de las minas de mercurio de Almadén, pero Francia en vista de la ofensiva nacional en aquella región parece que no se encuentra dispuesta a aceptar esta garantía. El empréstito estaba destinado a la adquisición de nuevo material de guerra.

DOS TELEGRAMAS DE SERRANO SUÑER

Burgos. — Con motivo del aniversario de Belchite, el Ministro del Interior ha dirigido los dos siguientes telegramas: «Burgos 5 septiembre 1938.—Ministro Interior a Jefe local de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, en Belchite. Imposible asistir actos conmemorativos aniversario ruptura cerco. Agradezco felicitación y envío mi cordial adhesión a merecido recuerdo héroicos defensores de esa villa».

Burgos, 5 septiembre de 1938.—Ministro Interior a Alcalde de Belchite.—En el aniversario ruptura cerco de esa villa laureada, recibe mi fervorosa admiración por los héroes de Belchite que tanta gloria dieron a la Patria. ¡Viva Franco!

FALANGE periódico Nacional Sindicalista

CRONICA DE HOY

EL GRAN COMBATE AEREO

3 escuadrillas enemigas ante una nacional — 11 aparatos derribados entre llamas

Apenas amaneció, ya presentimos la victoria. Como todos los días los cañones han dejado oír su voz bronca. Las explosiones se oían seguidas. La zona enemiga parecía un volcán en erupción. El cielo tenía color rojizo y se respiraba pólvora pura. Dos horas seguidas, cayeron las granadas en la zona del objetivo. Caían igual que si lloviera. Sobre la zona que defendían los rojos, en un espacio de pocos kilómetros, la metralla esparcida.

Cuando nuestras tropas, en rápido avance, con la bayoneta calada, han llegado, a las líneas rojas, no han encontrado a nadie. Solamente trozos de hombre mutilados por las explosiones de nuestras granadas.

A media mañana, los observadores de las Baterías antiaéreas han notado la presencia de aparatos enemigos. Rápidamente se elevaron las alas nacionales. Desde nuestro puesto se veían unos puntitos negros sobre el azul. Venían los enemigos en tres escuadrillas, a alturas elevadas. A unos 5.500 m. una es-

cuadrilla de «Curtiss». Unos centenares de metros más alto volaba otra escuadrilla y a unos 6.000 m. una escuadrilla de «ratas».

Trepan rápidos los aviones de España, siguiendo casi la horizontal, y rápidamente se vio contrastada por la fuerza de los aviones enemigos. Desde nuestro puesto realmente imposible distinguir la naturaleza de los aparatos.

Los aparatos cayeron envueltos en llamas formando un amasijo de fuego y humo. La segunda escuadrilla roja de «Curtiss» y rápidamente, a pesar de poder observar que los aviones contrarios eran pequeños con su pintura flameante, cayeron rápidamente el anzuelo y se rompieron todas y cayeron seis aparatos en tres líneas. Otro desapareció después de una estela de humo.

La tercera escuadrilla desapareció entablado combate. Todos los aparatos nacionales regresaron a su base sin novedad.

EN LA REVUELTA RETAGUARDIA ROJA

SE RIEN DE LAS ORDENES

Barcelona. — Según denuncia presentada ante la comisión de abastos de Barcelona, los sindicatos de Arenys de Mar, Cambrils, Blanes, Lloret de Mar y otros muchos, han incurrido en el delito de ocultación de patatas. Parece ser que a dichos sindicatos se les castigarán con severidad. Lo que no sabemos es si la ocultación del precio tubérculo se reforzará exclusivamente a 4 patatas, por que no creemos que haya muchas más en toda Cataluña.

LA RETAGUARDIA ROJA ES UNA DELICIA

París. — El periódico "Euzkadi" en su página segunda publica una lista de nombres de individuos acusados por terrorismo a quienes se condena a los campos de trabajo. En Ciudad Real se practican estos días detenciones de individuos sospechosos y desafiados al régimen de Madrid según funcionando los tribunales populares y los agentes no cesan de realizar registros y detenciones en la zona roja continúa dominada por el terror.

BONNET A LA S. D. N.

París. — El ministro de Negocios Extranjeros George Bonnet asistirá a la próxima reunión de la Liga de Naciones, según informaron anoche en Quai d'Orsay.

El Ministro dejará París el próximo día 9. Como lord Halifax también asistirá a la próxima reunión ginebrina, se espera que entre los dos ministros se haga una declaración de la situación internacional.

DICE LA PRENSA ALEMANA

Berlín. — En toda Alemania han causado gran impresión las estadísticas dadas en Burgos sobre el material de procedencia extranjera que le ha sido cogido a los rojos y tanto la prensa como las radios comentan extensamente estas cifras, que demuestran con tal claridad la intervención del extranjero, y sobre todo de Francia y Rusia, a favor de los rojos españoles. Todos los periódicos opinan que dichas estadísticas han de ser tenidas muy en cuenta cuando se trate el problema de la "no intervención".

DEL MUNDO JUDIO

Jerusalén. — Comunican de esta capital que el martes fué ahorcado en Akko el policía judío Schwarz, después de haber sido negada la apelación formulada ante el Tribunal Supremo de Londres. Schwarz había sido condenado a la pena capital, por haber asesinado a varios policías árabes en otoño de 1937. La noticia de haber sido ejecutado ha causado gran excitación en el mundo judío, ya que las organizaciones judías habían protestado reiteradamente en contra de la sentencia y habían intrigado todo lo posible en Londres para que no se cumpliera.

EL MINISTERIO DE OBRAS PUBLICAS

Santander. — Interrogado el Ministro de Obras Públicas acerca del rumor que corre instantáneamente sobre un posible traslado de dicho Ministerio y de otros más a Sevilla, el Ministro lo desmintió rotundamente.

LOS HERGES DE LA FUGA

Barcelona. — Se ha desenterrado en las columnas de la prensa catalana un feroz ataque contra los marxistas que solamente luchan en el frente de guerra y donde el comité rojo. Negrín tiene a todos sus amigos y amigos en dicho frente no se corre riesgo de perder la vida sino que la facilidad de ganar con buenos productos megalóicos. Un diario dice: "La Generalidad debe impedir que los que cueste, que estas "herges" de los combatientes en el frente dejen de ser una vergüenza".

PLAZAS PARA LA ESCUELA NAVAL

Burgos. — El Boletín Oficial del Estado publica una Orden anunciando que se plaza para el ingreso en la Escuela Naval militar.

NUESTROS «FLECHAS»

Larjana. — Llegaron los muchachos de las organizaciones juveniles de la península que vienen a pasar unos días en el campamento "Océano" instalado en La Gran Canaria en intercambio con los flechas catalanes que han estado en el campamento nacional "FRANCO".

En el muelle los esperaban una familia de flechas y todas las Juntas de Organizaciones Juveniles, cuyo pelillón ofreció una misa apenas efectuado el desembarco. Miles de muchachos de la ciudad les recibieron entusiásticamente. El Alcalde les dio la bienvenida desde el balcón del Ayuntamiento, obsequiándolos después con dulces.

Los flechas peninsulares se alojarán en domicilios particulares, hasta que se instalen en el campamento que ocupará lugar en el próximo día.

LA OBRA DE LA 43 DIVISION

Burgos. — Una estadística procedente de sus elocuentes datos la cantidad de las degradaciones noas cometidas por los marxistas en la zona que ocupan la división 43 caso que muestra claramente lo que fué la dominación roja en aquella zona en donde los milicianos de dicha división al retirarse en noviembre, en total 24.474 cabezas de ganado diverso. A los moradores de la zona les privaron de su propiedad de ganado; esto da perfecta idea de lo que como entienden y explican los flechas sus principios acerca de la propiedad colectivizada.